
 

 
 

 
 

PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO DO IVAÍ-PR 
CONCURSO PÚBLICO – EDITAL Nº 40/2024,  

DE 6 DE JUNHO DE 2024 

CADERNO DE PROVA – MANHÃ 

TERAPEUTA OCUPACIONAL 

 

LEIA ATENTAMENTE AS SEGUINTES INSTRUÇÕES: 
1. Este caderno de prova contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha, de 1 a 40 e distribuídas da 

seguinte forma: 

• 1 a 10 – Língua Portuguesa; 

• 11 a 15 – Raciocínio Lógico; 

• 16 a 20 – Conhecimentos Gerais; 

• 21 a 40 – Conhecimentos Específicos. 
2. Confira se a quantidade e a ordem das questões deste caderno de prova estão de acordo com as instruções 

anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergência, comunique 
imediatamente ao fiscal de sala para que ele tome as providências cabíveis. 

3. Para cada uma das questões de múltipla escolha, são apresentadas 4 (quatro) alternativas de resposta. 
Apenas 1 (uma) resposta responde corretamente à questão. 

4. O tempo disponível para esta prova é de 3 (três) horas. 
5. Reserve tempo suficiente para marcar a sua folha de respostas. 
6. Os rascunhos e as marcações assinaladas neste caderno não serão considerados para avaliação. 
7. O candidato somente poderá se retirar do local da aplicação das provas após 1 (uma) hora de seu início, 

mas somente poderá levar consigo o caderno de questões no decurso dos últimos 30 (trinta) minutos 
anteriores ao horário determinado para o encerramento da prova. 

8. Não será permitida a anotação de informações relativas às suas respostas no comprovante de inscrição 
e/ou em qualquer outro meio. 

9. Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue a folha de respostas. 
10. Boa prova! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Texto 1 para responder às questões de 1 a 3. 
 

História da cidade de São João do Ivaí 
 

Em 1943 iniciou-se um movimento colonizador na região, eram famílias que se apossaram de terras para plantar café e 
lavouras de subsistência e este fator contribuiu para trazer mais gente ao pequeno povoado que se formou. 

No ano de 1947 foi erigida no centro da povoação uma pequena capela, e entronizada a imagem de São João Batista, o 
padroeiro da cidade e que deu nome ao lugar. Homem de visão, José Martins Vieira adquiriu junto à Companhia Ubá, dona da 
gleba, uma área de cinquenta alqueires nas imediações da Capela de São João. 

Em 1953, após demarcação e divisão em lotes urbanos, pôs-se a vender os terrenos. A primeira denominação foi São João 
da Ocalina, numa dupla homenagem, ao padroeiro do lugar e à mãe de José Martins Vieira, Dona Ocalina Vieira. Figuram como 
pioneiros Augusto Gregório, Júlio Emerenciano, Pedro Gavião, Adonias Guimarães, Ostílio Schroeder, Fernando Perecim, Antônio 
Cales e Sílvio Moreira de Castilho. 

(Tudo sobre a cidade de São João do Ivaí, Estado do Paraná – Cidades do meu Brasil, com adaptações.) 

 

Questão 1 
Acerca das informações do texto, é correto afirmar que a primeira denominação para a região urbana. 
(A) A resposta correta é Emerenciano. 
(B) A resposta correta é São João de Osasco. 
(C) A resposta correta é São João da Ocalina. 
(D) A resposta correta é São João de Trindade. 
 

Questão 2 
Com relação a frase retirada do texto 1 “No ano de 1947 foi erigida no centro da povoação uma pequena capela(...)”, A 
parte destacada do texto pode ser considerado um(a): 
(A) Adjunto adverbial. 
(B) Adjunto adnominal. 
(C) Complemento nominal. 
(D) Sujeito simples. 
 

Questão 3 
Assinale a alternativa que apresenta a concordância nominal correta. 
(A) “Este fator contribuiu para trazer mais gente ao pequeno povoado que se formou.” 
(B) “Este fator contribuiu para trazer mais gentes aos pequeno povoado que se formou.” 
(C) “Este fator contribuiu para trazer mais gente aos pequeno povoados que se formaram.” 
(D) “Este fator contribuiu para trazer mais gentes aos pequenos povoado que se formaram.” 
 

Questão 4 
No que se refere às diferentes intenções comunicativas, assinale a alternativa que apresenta a definição correta a 
respeito da norma padrão/formal da língua portuguesa, segundo a Norma Gramatical Brasileira. 
(A) O texto expositivo possui elementos essenciais da narrativa que incluem o enredo, o narrador, as personagens, o tempo e o 

espaço. Em outras palavras, é a forma de falar e escrever que não seguia as regras gramaticais e é valorizada na comunica-
ção formal. 

(B) A norma culta é o conjunto de regras e padrões linguísticos usados por falantes com alto nível de escolaridade. Ela é consi-
derada a variedade linguística de maior prestígio e é empregada em documentos oficiais, artigos científicos, trabalhos 
acadêmicos e documentos jurídicos. Em outras palavras, é a forma de falar e escrever que segue as regras gramaticais e é 
valorizada na comunicação formal. 

(C) O coloquialismo não é uma forma de linguagem caracterizada pelo uso de expressões formais, gírias, abreviações e palavras 
populares. É comum em situações cotidianas e informais, como conversas entre amigos, família e ambientes descontraídos 
de trabalho. Diferentemente da linguagem formal, o coloquialismo permite o uso de expressões regionais e populares, 
adaptando-se ao contexto social e cultural em que é utilizado. 

(D) O texto literário não é uma obra de arte que visa causar emoções no leitor. Ele não é necessariamente funcional e não 
segue regras estritas de utilidade. Pode gerar múltiplas interpretações e é resultado da subjetividade autoral. Característi-
cas do texto literário incluem a ausência de função utilitária, predominância da conotação, perspectiva subjetiva e caráter 
ficcional. 
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Questão 5 
Os tipos de textos são classificados de acordo com sua estrutura, objetivo e finalidade. As tipologias textuais, também chama-
das de tipos textuais ou tipos de texto, são as diferentes formas que um texto pode apresentar, visando responder a diferentes 
intenções comunicativas. Qual alternativa apresenta a definição correta a respeito das tipologias? 
(A) Texto Narrativo: Este tipo de texto possui um enredo, no qual as ações das personagens se desenvolvem ao longo do 

tempo e espaço. Os elementos essenciais da narrativa incluem o enredo, o narrador, as personagens, o tempo e o espaço. 
(B) Texto Descritivo: O texto descritivo foca em narrar para não criar uma imagem vívida na mente do leitor. Ele narra pessoas, 

lugares, objetos ou situações de forma minuciosa. Exemplos incluem narrações de paisagens, retratos e cenários. 
(C) Texto Dissertativo: Os textos dissertativos não apresentam argumentos e nem opiniões sobre um tema específico. Podem 

ser elucidativos (apenas apresentando informações) ou não- argumentativos (não defendendo uma posição). 
(D) Texto Injuntivo: Também conhecido como texto não-prescritivo, esse tipo de texto dá instruções, ordens ou conselhos. 
 
Texto 2 para responder às questões de 6 a 10. 
 

O Morcego 
(Augusto dos Anjos.) 

 

Meia-noite. Ao meu quarto me recolho. 
Meu Deus! E este morcego! E, agora, vede: 
Na bruta ardência orgânica da sede, 
Morde-me a goela ígneo e escaldante molho. 

 

“Vou mandar levantar outra parede...” 
— Digo. Ergo-me a tremer. Fecho o ferrolho 
E olho o teto. E vejo-o ainda, igual a um olho, 
Circularmente sobre a minha rede! 
 

Pego de um pau. Esforços faço. Chego 
A tocá-lo. Minh’alma se concentra. 
Que ventre produziu tão feio parto? 

 
Questão 6 
No que se refere ao trecho do poema “O morcego”, assinale a alternativa que corresponde à análise adequada da coerência do 
texto. 
(A) O poema supracitado mostra coerência ao descrever uma sequência lógica de sentimentos e ações em relação ao 

morcego; há uma conexão evidente entre sentir calor e levantar uma parede. 
(B) Ao usar metáforas consistentes que comparam um morcego com um olho e um parto, que refletem uma experiência 

visual e subjetiva, o poema mantém sua coerência. 
(C) O citado poema mostra incoerência ao fazer uma mudança abrupta entre a descrição da sensação de calor e a tenta-

tiva de levantar uma parede, sem que essas ações estivessem ligadas umas às outras. 
(D) O exposto poema é coerente ao usar uma descrição direta e razoável das ações do eu-lírico, sem usar metáforas ou 

representações poéticas. 
 
Questão 7 
Com relação ao verso do poema “Morde-me a goela ígneo e escaldante molho.”, assinale a alternativa que melhor explica a 
linguagem padrão. 
(A) Acontece um caso de colocação pronominal (ênclise), seguindo todas as regras formais. 
(B) É citada uma onomatopeia. 
(C) Não mantém um paralelismo e perde-se a formalidade. 
(D) Não acontece o uso de conectivo. 
 
Questão 8 
Assinale a alternativa que interpreta adequadamente as emoções e ações descritas no poema. 
(A) O eu-lírico decide construir uma parede para se proteger do morcego após sentir uma forte sensação de calor. Esta é uma 

abordagem direta ao problema. 
(B) Devido à sua ansiedade e irritação com o morcego, o eu-lírico opta por se concentrar na resolução de um problema 

imaginário de construção. 
(C) Com o eu-lírico encarando o morcego e as ações como uma experiência cômica e agradável, ele reflete um sentimento de 

alegria e diversão. 
(D) O eu-lírico usa a ardência como uma metáfora para o desconforto que um morcego sente, levando-o a tentar resolver o 

problema com uma solução ridícula e surreal. 
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Questão 9 
No fragmento “Morde-me a goela ígneo e escaldante molho”, assinale a alternativa que indica os sinônimos mais adequados 
para as palavras “ígneo” e “escaldante”. 
(A) Frio e gelado. 
(B) Ardente e fervente. 
(C) Morno e tépido. 
(D) Fresco e úmido. 
 

Questão 10 
Com relação ao fragmento “Vou mandar levantar outra parede… — Digo. Ergo-me a tremer. Fecho o ferrolho E olho o 
teto. E vejo-o ainda, igual a um olho, Circularmente sobre a minha rede!”, assinale a alternativa que apresenta a figura 
de linguagem presente na expressão “igual a um olho”. 
(A) Metáfora. 
(B) Comparação. 
(C) Metonímia. 
(D) Hipérbole. 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

Questão 11 
Três irmãos são formados em administração de empresas e trabalham na mesma empresa. Adriany, Lucas e Robert tra-
balham em uma empresa do ramo de transporte chamada Movex. Cada um gerencia uma área diferente na empresa. 
Um gerencia a área Administrativa, o outro gerencia a área business e o outro gerencia a área de Reposição de estoque. 
Sabe-se que: Adriany não gerencia a área Administrativa e que Robert gerencia o departamento de Business. Com base 
nessas informações, assinale a alternativa correta. 
(A) Lucas gerencia a área administrativa. 
(B) Adriany não gerencia a área de Reposição de estoque. 
(C) Adriany gerencia a área business. 
(D) Lucas gerencia a área de reposição de estoques. 
 

Questão 12 
Tabela verdade é um instrumento lógico que contém todos os valores lógicos de uma proposição composta. A constru-
ção de uma tabela verdade para uma proposição composta envolve os valores lógicos das proposições simples que a 
compõem e as operações lógicas entre essas proposições. A seguir, analise as informações da tabela verdade. 
 

Tabela Verdade 

P Q ~P P^Q P V Q Q → (~P) 

F V V F V V 

V V F V F F 

F F V F F V 

V F F ? ? ? 
 

Com base nas informações da tabela verdade, assinale a alternativa que corresponde aos itens omissos na última linha, 
das três últimas colunas da tabela. 
(A) F, F, F 
(B) F, V, V 
(C) F, F, V 
(D) V, F, F 
 

Questão 13 
Durante a apresentação do TCC, o professor disse aos alunos “As vias dos TCC 's são todas em capa dura ou a apresentação 
não é válida.”, assinale a alternativa que apresenta a proposição logicamente equivalente. 
(A) Se as vias dos TCC 's são todas em capas duras, então a apresentação não é válida. 
(B) Se as vias dos TCC’s não são todas em capas duras, então a apresentação é válida. 
(C) As vias dos TCC’s não são todas em capas duras e a apresentação não é válida. 
(D) Se as vias dos TCC’s não são todas em capa dura, então as apresentações não são válidas. 
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Questão 14 
A lógica matemática analisa determinada proposição buscando identificar se representa uma afirmação verdadeira ou 
falsa. As proposições são palavras ou símbolos que expressam um pensamento com um sentido completo e indicam 
afirmações de fatos ou de ideias. A proposição completa “∼ (A ⋀ ∼ B)” é considerada uma: 
(A) Contingência. 
(B) Disjunção inclusiva. 
(C) Tautologia. 
(D) Contradição. 
 
Questão 15 
Em uma sequência de três proposições lógicas, apresentadas por M, N e os devidos conectivos lógicos, pode-se afirmar que 
elas são consideradas uma proposição bicondicional, uma disjunção inclusiva e uma condicional, se apresentarem-se no 
seguinte formato, respectivamente: 
(A) M→ N   /   M v N   /   M ↔N 
(B) M ↔ N   / M v N   /   M → N 
(C) M v N   /   M → N   /   M ^ N 
(D) M ↔ N   /   M → N   /   M V N 
 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 

Questão 16 
A economia brasileira é marcada por uma série de desafios e transformações ao longo dos anos. A estabilidade econô-
mica e o controle da inflação têm sido metas perseguidas desde a implementação do Plano Real em 1994, que trouxe 
mudanças significativas para o cenário macroeconômico do país. No que se refere ao principal impacto do Plano Real na 
economia brasileira, assinale a alternativa correta. 
(A) Do real frente ao dólar e aumento das exportações brasileiras. 
(B) Controle da hiperinflação, com a estabilização dos preços e melhoria da confiança no mercado. 
(C) Adoção de políticas de austeridade que levaram a um aumento significativo da dívida externa. 
(D) Desindustrialização do país devido à sobrevalorização do real frente a outras moedas. 
 
Questão 17 
A tecnologia da informação e comunicação (TIC) tem revolucionado diversos setores, incluindo a educação. A inserção de 
novas tecnologias nas escolas e universidades tem o potencial de transformar a forma como os estudantes aprendem e 
interagem com o conhecimento. Com base nas informações, assinale a alternativa que indica o maior desafio enfrentado pela 
educação brasileira na integração das TICs no ambiente escolar. 
(A) A falta de infraestrutura tecnológica adequada nas escolas públicas. 
(B) A abertura dos professores em adotar novas metodologias de ensino. 
(C) A baixa adesão dos estudantes às ferramentas digitais disponíveis. 
(D) A ausência de políticas governamentais para a inclusão digital nas escolas. 
 
Questão 18 
A política externa brasileira ao longo dos anos tem buscado o fortalecimento das relações comerciais e diplomáticas 
com diversos países, com especial atenção aos acordos de livre comércio. O Mercosul, criado em 1991, é um dos blocos 
econômicos de maior relevância para o Brasil. Com relação a principal característica do Mercosul que distingue o bloco 
de outras organizações internacionais, assinale a alternativa correta. 
(A) Foco exclusivo na integração econômica e comercial, sem considerações políticas. 
(B) Existência de uma moeda única entre os países membros. 
(C) Busca pela integração econômica, política e social dos países membros. 
(D) Política de portas abertas para a adesão de qualquer país, sem critérios específicos. 
 
Questão 19 
A segurança energética é um tema crucial para o desenvolvimento sustentável de qualquer nação. No Brasil, a matriz energé-
tica é composta por diversas fontes, sendo as hidrelétricas a principal delas. No entanto, a diversificação da matriz energética 
tem sido pauta recorrente nos debates sobre segurança energética no país. Quanto ao principal desafio para a diversificação da 
matriz energética brasileira, assinale a alternativa correta. 
(A) A falta de fontes renováveis no território brasileiro. 
(B) A alta dependência das termelétricas como fonte complementar. 
(C) O custo elevado e a complexidade de implementação de novas tecnologias energéticas. 
(D) A resistência da população às novas formas de energia renovável. 
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Questão 20 
O uso de energias renováveis tem ganhado destaque globalmente como uma alternativa sustentável às fontes tradicionais de 
energia, como os combustíveis fósseis. Acerca da fonte de energia renovável mais utilizada no Brasil, assinale a alternativa 
correta. 
(A) Energia solar. 
(B) Energia eólica. 
(C) Energia nuclear. 
(D) Energia hidrelétrica. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

Questão 21 
Assinale a alternativa que descreve a Síndrome ASIA. 
(A) É uma doença genética e não pode ser adquirida 
(B) É uma doença autoimune, porém não inflamatória, causada por remédios desparasitários. Pode evoluir para pancreatite. 
(C) É uma doença neurológica ocasionada pelos vermes dos peixes que são ingeridos crus. Por aparecer mais na Ásia possui 

esse nome. 
(D) É uma doença autoimune e inflamatória causada por adjuvantes. Como exemplo de etiologia podemos citar a prótese de 

silicone. 

 
Questão 22 
Holocausto brasileiro – “Documentário que aborda o Hospital Colônia de Barbacena (MG), onde morreram mais de 60 mil 
pessoas entre as décadas de 1930 e 1980. O Hospital Colônia foi definido por Franco Basaglia como “um campo de concentração 
nazista” quando o visitou, na década de 1980. Ali eram depositadas crianças abandonadas, moradores de rua, alcoólatras, 
prostitutas, pessoas que "causavam problemas" às autoridades, moças que "perdiam a virgindade", epilépticos etc., dispensando 
critérios científicos de “acolhimento”. O documentário é baseado em livro homônimo da jornalista Daniella Arbex, que também 
participou da produção. Fruto de anos de pesquisas, mostra o cotidiano deste horror patrocinado pelo Estado brasileiro. Os 
internos eram obrigados a se alimentar de ratos, beber água de esgoto e tomar sucessivos choques elétricos, entre inúmeras 
outras indignidades. Passavam constantemente por fome, frio, eram submetidos a doenças e sessões de tortura. Após a morte, 
os corpos eram vendidos para faculdades de medicina e as ossadas, comercializadas. O documentário conta com depoimentos 
de sobreviventes do Hospital Colônia e de ex-funcionários que aplicaram choques e venderam corpos.” 

(Agência Senado.) 
 

Quanto à reforma psiquiátrica, assinale a alternativa correta. 
(A) No dia 6 de abril de 2001, o então presidente da República, Fernando Henrique Cardoso, sancionou a lei que fez uma 

alteração no tratamento de brasileiros que sofrem com distúrbios, doenças e transtornos mentais. Foi a reforma psiquiá-
trica (Lei nº 12.016/2001), que teve como marca registrada o prolongamento gradual de manicômios e hospícios que 
proliferavam país afora. 

(B) De acordo com a reforma os direitos da pessoa portadora de transtorno mental: ter acesso ao melhor tratamento do 
sistema de saúde, consentâneo às suas necessidades; ser tratada com humanidade e respeito e no interesse exclusivo de 
beneficiar sua saúde, visando alcançar sua recuperação pela inserção na família, no trabalho e na comunidade; ser prote-
gida contra qualquer forma de abuso e exploração e ter garantia de sigilo nas informações prestadas. 

(C) Segundo a reforma psiquiátrica, a internação psiquiátrica somente será realizada mediante laudo médico circunstanciado 
que caracterize somente os seguintes motivos: internação voluntária e internação compulsória. 

(D) No art. 9º da lei que trata a reforma psiquiátrica, a internação compulsória é determinada, pela solicitação do familiar e (ou) 
responsável legal, que levará em conta as condições de segurança do estabelecimento, quanto à salvaguarda do paciente, 
dos demais internados e funcionários. 

 

Questão 23 
Paciente, T.A.M, 89 anos, do sexo feminino, lucida, orientada, afebril, foi internada com bronqueolite em base pulmonar 
esquerda. Tal paciente ao ser avaliada pelo TO, foi descrita com: tremores em repouso (intenção), rigidez dos músculos, 
bradicinesia, tristeza profunda, alterações na marcha, perda cognitiva e perda de memória, perda de equilíbrio e dos 
reflexos, dificuldade de fala e com a voz muito baixa e expressões faciais limitadas. Com base no caso clínico descrito, 
assinale a alternativa que indica a patologia correta. 
(A) Esclerose Múltipla. 
(B) Doença de Alzheimer. 
(C) Doença de Parkinson. 
(D) Doença de Huntington. 
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Questão 24 
“A saúde mental pode ser considerada um estado de bem-estar vivido pelo indivíduo, que possibilita o desenvolvimento de 
suas habilidades pessoais para responder aos desafios da vida e contribuir com a comunidade, de acordo com a Organização 
Mundial de Saúde (OMS)”.  

(Ministério da Saúde.) 
 

Com base nos conhecimentos de Terapia Ocupacional (TO) aplicada à psiquiatria e saúde mental, assinale a alternativa correta. 
(A) O terapeuta ocupacional é o profissional que promove a supervisão segura do paciente através da ingestão dos medica-

mentos. Além disso, possui as informações precisas de como este se comporta no decorrer dos dias ao longo da interna-
ção. Cabe ainda ao TO, elaborar avaliações biopsicossociais dos pacientes; implementar planos de cuidados apenas e indi-
retos; promover e preservar a saúde mental; 

(B) A Terapia Ocupacional Alimentar é um campo de estudo que tem tido mais atenção de especialistas. Pesquisas recentes 
sugerem que a alimentação tem um impacto significativo não apenas na saúde física, mas também no bem-estar mental. 
Logo, o único profissional adequado para cuidar da área alimentar é o Terapia Ocupacional. 

(C) A TO tem um papel de suma importância na melhoria da saúde mental dos pacientes. Ao aliviar a dor física e melhorar a 
mobilidade, podem ter um efeito excelente no estado mental dos pacientes. A redução da dor e a melhoria da função física 
frequentemente levam a uma diminuição dos sinais e sintomas da ansiedade e depressão. Se a TO pudesse atuar na hidro-
terapia, isso seria um grande apoio emocional e psicológico, fortalecendo a resiliência mental, bem como a convivência em 
grupo. 

(D) A TO quando aplicada à psiquiatria e saúde mental se aproxima dos pressupostos da clínica ampliada: a clínica centrada nos 
sujeitos (pacientes), que considera a doença parte da existência e não a totalidade dela (ou seja, o indivíduo não é reduzido 
à doença que possui). É aquela capaz de compreender o indivíduo e seus problemas de saúde, inseridos no ambiente e em 
redes sociais (trabalho, família e os locais comuns de convivência social) e que se abre a perceber e ajudar o paciente 
doente a construir sua percepção sobre o adoecimento e sua própria vida. 

 

Questão 25 
Existe um transtorno denominado “Transtorno de Desenvolvimento da Coordenação (TDC)”. Dados da Organização Mundial de 
Saúde (OMS) indicam que este transtorno afeta 5% a 6% das crianças em idade escolar, sendo a ocorrência maior em meninos 
– proporção de 4 ou 5 meninos para 1 menina. Há muitos estudos nessa área, sendo evidente a persistência na vida adulta. 
Assinale a alternativa que explica o conceito, bem como a forma correta de estimular o paciente com esse diagnóstico. 
(A) O TDC é sinônimo de dispraxia e pode ser tratado incentivando o aumento da velocidade nas AVD’s e com jogos competiti-

vos. 
(B) Crianças com esse transtorno também possuem apraxia. Uma forma de auxiliar no tratamento é incentivar a competitivi-

dade. 
(C) Crianças têm dispepsia. Uma forma de auxiliar no tratamento é incentivar jogos cooperativos, mas não precisa orientar os 

professores quanto ao quadro clínico. 
(D) Crianças que apresentam TDC têm dificuldades significativas na execução de tarefas (habilidades motoras). Geralmente pos-

suem dificuldade até mesmo para brincar. Dentre as estratégias para auxílio do paciente podemos citar: utilizar modelos de 
execução da tarefa. 

 

Questão 26 
“O conceito de reabilitação no acidente vascular encefálico (AVE) atualmente é baseado em evidências da neuroplasticidade... 
A escassez de informações na literatura e, principalmente, de métodos que avaliem especificamente a neuroplasticidade não 
condiz com a sua importância funcional.” 

(Fellipo, et al. 2015.) 
 

Com base na plasticidade neuronal, assinale a alternativa correta. 
(A) Pode ser definida como uma mudança que busca a inadaptação na estrutura e função do sistema nervoso periférico. 
(B) É a capacidade de discriminar alteração em pesos usando a sensibilidade cutânea, articular, muscular e tendínea. Pacientes 

com doença cerebelar unilateral tendem a superestimar o peso de objetos colocados na mão sem comprometimento e a 
subestimar nas mãos atáxica.  

(C) É a capacidade de deslocamento de uma sensação, geralmente tátil ou visual, para fora da área realmente estimulada. Ex: 
Um paciente com uma lesão cerebral à direita, quando tocado em sua mão esquerda que descansa acerca da perna, refere 
que a perna foi tocada. 

(D) É a alteração que busca adaptação na estrutura e função do sistema nervoso. O organismo vai sofrer alterações funcionais 
e físicas com o objetivo de recuperar, por exemplo, movimentos perdidos com o AVE. 
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Questão 27 
Assinale a alternativa que indica o conceito de acordo com o instrumento de avaliação. 
(A) A escala de Medida de Independência Funcional (MIF) é um instrumento desenvolvido para avaliação da independência 

funcional. Possui 18 itens, sendo estes divididos em 6 domínios, autocuidado, controle de esfíncter, transferências, locomo-
ção, comunicação e cognição social. É uma escala muito moderna de avaliação, sendo utilizada em qualquer população 
com limitação em AVD’s. 

(B) A Escala de FugI-Meyer foi desenvolvida em 1975 e atualmente é utilizada para descrever a recuperação sensório-motora 
em pessoas com AVE. Além disso, pode classificar a gravidade das sequelas que o paciente apresenta. 

(C) O índice de Barthel foi criado por Mary Mahoney e Elisabeth Barthel em 2010, atribui uma pontuação de 0 a 15 de acordo 
com o grau de dependência do indivíduo, dentro da AVD realizada. 

(D) Com o crescente aumento no número de crianças, foi criado um instrumento de avaliação das AVD’s específico para elas. 
Escala PEDI, desenvolvida por Sidney Katz, sendo um dos instrumentos mais antigos e dos mais citados na literatura nacio-
nal e internacional. 

 

Questão 28 
“Stephen Hawking (1942-2018) foi um físico teórico britânico nascido em 8 de Janeiro de 1942, em Oxford, exatamente 300 
anos após a morte do físico italiano Galileu Galilei. Hawking tornou-se um dos maiores cientistas de todos os tempos e foi o 
responsável por grande parte das maiores descobertas relacionadas à astrofísica moderna. Mesmo de famílias pobres, o pai 
de Stephen, Frank Hawking, formou-se em Medicina e sua mãe, Isobel Hawking, cursou Filosofia, Política e Economia, ambos 
na Universidade de Oxford. Em 1962, Stephen entrou para o Trinity Hall College, em Cambridge, onde, apesar de não dedicar 
tanto tempo aos estudos quanto os seus colegas, formou-se com honrarias. Quando descobriu ser portador de Esclerose 
Lateral Amiotrófica (ELA), aos 21 anos de idade, os médicos de Stephen Hawking deram-lhe uma expectativa de vida de dois 
anos. No entanto, sua doença progrediu lentamente. Hawking viveu até a idade de 76 anos, quando faleceu em 14 de março 
de 2018. Também conhecida como doença de Lou Gehrig, a ELA é uma doença ... sem cura.” 

(Stephen Hawking: biografia, obras, doença e filme – Brasil Escola (uol.com.br), por Por Rafael Helerbrock.) 
 

Com base na doença Esclerose Lateral Amiotrófica, descrita na reportagem do site UOL, assinale a alternativa correta. 
(A) Esta patologia é neurodegenerativa progressiva e caraterizada por atrofia/paralisia muscular, geralmente iniciada na idade 

adulta. Como manifestações geralmente apresenta a astenia dos membros inferiores. A paralisia pode atingir os músculos 
respiratórios e evoluir para insuficiência respiratória. Contudo, a fisiopatologia não é bem definida. 

(B) Esta patologia é uma doença autoimune crônica e inflamatória que afeta o sistema nervoso central (SNC). Afeta cerca de 
2,3 milhões de pessoas no mundo, geralmente adultos entre 20 e 40 anos de idade, sendo mais comum em mulheres – 
proporção de 2:1.  

(C) Esta patologia é uma doença genética rara caracterizada pelo surgimento de tumores benignos em várias partes do corpo, 
como cérebro, rins, pele e coração. Sendo que os principais sintomas podem variar de acordo com a localização dos tumo-
res (alterações a nível do Sistema Nervoso Central e problemas no comportamento e autismo). 

(D) A patologia em questão é uma doença autoimune caracterizada pelo endurecimento da pele, articulações, vasos sanguí-
neos e alguns órgãos, sendo mais comum de acontecer em mulheres na terceira década de vida. Os sintomas mais carac-
terísticos são dormência nos dedos das mãos e dos pés, dificuldade para respirar e dor intensa nas articulações.  

 

Questão 29 
De acordo com a resolução CREFITO-8 Nº 115/2024 que regulamenta o Código de Processo Ético-Disciplinar da Fisioterapia e 
da Terapia Ocupacional. Em seu Capítulo III Dos Direitos Básicos do Representado Art. 3º Ao fisioterapeuta ou terapeuta ocupa-
cional que figure na condição de representado em processo ético-disciplinar é assegurado, sem prejuízo de outros, os seguintes 
direitos: 
(A) A não concessão dos meios e formas que dificultem o exercício de seus direitos e o cumprimento de suas obrigações. 
(B) Não ter vista dos autos, obter cópias de documentos neles contidos e conhecer das decisões neles proferidas apenas após 

transitado em julgado. 
(C) O sigilo quanto à existência e(ou) estado do processo, em relação a terceiros, até o trânsito em julgado da decisão admi-

nistrativa. 
(D) Proceder com humanidade, urbanidade e boa-fé. 
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Questão 30 
“O acidente vascular encefálico (AVE) é caracterizado por um distúrbio neurológico focal, ou às vezes global, durando mais que 
24 horas, com desenvolvimento rápido dos sintomas. Podem ser classificados como isquêmicos ou hemorrágicos. Os isquêmi-
cos ocorrem por obstrução das principais artérias que levam sangue ao encéfalo, onde as áreas por elas irrigadas deixam de 
receber sangue oxigenado. Os hemorrágicos ocorrem por ruptura de uma dessas artérias do encéfalo, levando ao sangramento 
intraencefálico. O AVE isquêmico é o mais comum, ocorrendo em aproximadamente 88% dos casos, porém sua mortalidade é 
menor, quando comparado ao de caráter hemorrágico, em 15 a 20% dos casos.”  

(Leite et al, 2006.) 
 

Paciente, S.C.M., 70 anos de idade do sexo masculino, ex-tabagista e etilista, admitido na UTI há 4 semanas com pneumonia 
por broncoaspiração e hemiplegia, sofreu um Acidente Vascular Encefálico (AVE – isquêmico no hemisfério cerebral direito), 
apresenta alteração em ausculta pulmonar pois o murmúrio vesicular está reduzido em base pulmonar esquerda. Na radiogra-
fia apresenta uma imagem de vidro fosco na mesma região da redução do MV. Avaliou-se alteração em: tônus muscular, força 
muscular, fala, compreensão, memória, equilíbrio (possui dificuldade de realizar a transferência de peso na marcha) e redução 
nas amplitudes dos movimentos articulares. Diante dos dados apresentados acima e com relação ao quadro clínico do paciente 
em questão, assinale a alternativa correta. 
(A) O hemicorpo afetado é o esquerdo, logo o membro superior esquerdo possui o sinal de Dragona, os dáctilos e cotovelo em 

flexão. 
(B) O hemicorpo afetado é o direito, logo o membro superior direito possui o sinal de Dragona, os dáctilos e o cotovelo em 

flexão. 
(C) O hemicorpo afetado é o esquerdo, logo o membro superior possui abdução, flexão de dáctilos e cotovelo, bem como de 

punho. 
(D) O hemicorpo afetado é o direito, logo o membro superior direito possui adução, extensão de dáctilos, cotovelo e 

punho. 

 
Questão 31 
Uma determinada servidora pública é responsável por atender diretamente o público na repartição de um município. Em um 
certo momento a servidora começou a faltar ao trabalho sem apresentar justificativas formais. As ausências da servidora 
tornaram-se frequentes, causando insatisfação entre seus colegas e gerando filas e atrasos no atendimento ao público. A 
respeito da ausência injustificada da servidora, é correto afirmar que: 
(A) A ausência injustificada da servidora não afeta a imagem da repartição pública, desde que o atendimento ao público seja 

retomado normalmente quando a servidora estiver presente. 
(B) A ausência injustificada da servidora desmoraliza o serviço público e pode levar à desordem nas relações humanas dentro 

da repartição, prejudicando a eficácia e a moralidade administrativa. 
(C) A ausência da servidora pode ser relevada pelo seu superior, desde que sua equipe consiga administrar a carga de traba-

lho adicional, garantindo que o serviço seja prestado. 
(D) A ausência da servidora sem justificativa formal não precisa ser considerada, pois as ausências esporádicas de servidores 

não têm impacto significativo na administração pública. 
 

Questão 32 
Com base na Ética Profissional do Servidor Público, assinale a alternativa correta. 
(A) As atitudes do servidor público fora do ambiente de trabalho não podem ser levadas em consideração para sua 

avaliação funcional, pois a ética profissional se aplica apenas ao exercício de suas funções profissionais.  
(B) As atitudes do servidor público fora do ambiente de trabalho podem impactar negativamente sua reputação e con-

ceito funcional, pois a função pública se integra à sua vida particular. 
(C) O servidor público deve ser avaliado somente por seu desempenho nas tarefas executadas no ambiente de trabalho, 

pois o comportamento no ambiente de trabalho não influencia na avaliação.  
(D) As atitudes do servidor público fora e dentro do ambiente de trabalho não têm qualquer relevância para sua vida 

funcional, desde que ele continue cumprindo suas obrigações profissionais com eficácia.  
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Questão 33 
A servidora pública M.J., foi questionada durante o atendimento por um cidadão com relação a real situação do pro-
cesso administrativo do qual ele é parte, que está atrasado devido a problemas internos. Diante da indagação do cida-
dão, assinale a alternativa que apresenta qual deve ser a atitude dessa servidora pública perante essa situação. 
(A) Deve omitir os problemas internos e informar ao cidadão que o processo será concluído em breve. 
(B) Deve explicar parcialmente ao cidadão a situação, ocultando informações sensíveis que revelam o real atraso no 

andamento do processo. 
(C) Deve evitar responder diretamente e sugerir que o cidadão aguarde mais informações.  
(D) Deve fornecer todas as informações relevantes, incluindo os problemas internos, mesmo que isso contrarie os inte-

resses da administração. 
 

Questão 34 
Um servidor público tem bom desempenho em suas funções, mas após o expediente tem o hábito de ir regularmente a 
um quiosque próximo ao trabalho para consumir bebidas alcoólicas. Diariamente os colegas de trabalho e os superiores 
encontram-no visivelmente embriagado. Com base nas normas éticas, é correto afirmar que o servidor 
(A) não está infringindo as normas éticas, pois sua embriaguez ocorre apenas fora do expediente e não afeta diretamente 

seu trabalho. 
(B) não cometeu nenhuma infração, uma vez que a embriaguez habitual fora do expediente não tem relevância para sua 

conduta profissional. 
(C) está em violação das normas, pois apresentar-se embriagado habitualmente, seja no serviço ou fora dele, compromete a 

integridade e a reputação da função pública. 
(D) só estaria violando as normas éticas se a embriaguez ocorresse apenas dentro do ambiente de trabalho. 

 
Questão 35 
Acerca do papel das Comissões de Ética ao tomar ciência de imputações ou procedimentos susceptíveis de censura, é 
correto afirmar que as Comissões de Ética 
(A) devem encaminhar suas avaliações e recomendações aos órgãos superiores competentes para a tomada de decisão. 
(B) têm o poder de aplicar sanções financeiras diretamente aos servidores envolvidos. 
(C) substituem os tribunais administrativos e judiciais na resolução de casos de infração ética. 
(D) devem realizar avaliações periódicas do desempenho financeiro das unidades administrativas. 
 

Questão 36 
O Sistema Único de Saúde (SUS) é considerado um dos maiores sistemas de saúde pública do mundo, através dele a popula-
ção brasileira tem a garantia de acesso integral, universal e gratuito à saúde. Em relação às definições utilizadas no SUS, as 
instâncias de pactuação conciliados entre os entes federativos para definição das regras da gestão compartilhadas do SUS, é 
denominada(o): 
(A) Região de Saúde. 
(B) Mapa da Saúde. 
(C) Comissões Intergestores. 
(D) Rede de Atenção à Saúde. 
 

Questão 37 
É responsabilidade do Estado o desenvolvimento da política de saúde mental, a assistência e a promoção de ações 

de saúde aos portadores de transtornos mentais, com a devida participação da sociedade e da família, a qual será 
prestada em estabelecimento de saúde mental, assim entendidas as instituições ou unidades que ofereçam assistência 
em saúde aos portadores de transtornos mentais. 

(Lei Federal nº 10.216/2001.) 
 

Quanto aos direitos da pessoa portadora de transtorno mental, assinale a assertiva correta. 
(A) Proteção contra qualquer forma de abuso e exploração. 
(B) Inserção na família em primeiro lugar de maneira humanizada, favorecendo a sua recuperação, a sua participação no 

mercado de trabalho deverá ser restringida. 
(C) As informações quanto ao tratamento não devem ter garantia de sigilo para os familiares ou responsáveis, pois são parte 

imprescindível no processo de recuperação. 
(D) No caso de hospitalização involuntária terá direito à orientação médica apenas quinzenalmente. 
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Questão 38 
No âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS) e preconizado no Decreto nº 7.508/2011, quanto ao planejamento da saúde, é 
correto afirmar que o(s): 
(A) Processo de planejamento será descendente e descentralizado, desde o nível municipal até o federal, estabelecendo as 

necessidades das políticas de saúde, aos Conselhos de Saúde, disponibilizando os recursos financeiros necessários. 
(B) Planos de saúde deverão ter seu planejamento individualizado das políticas públicas, assim como dos entes federados. 
(C) Serviços e ações prestadas pela iniciativa privada deverão ter o planejamento dissociado dos Mapas de Saúde. 
(D) Mapa de Saúde será aplicado na identificação das necessidades de saúde e na orientação do planejamento integralizado 

aos entes federados, cooperando para o estabelecimento de metas de saúde. 
 

Questão 39 
As Regiões de Saúde são formadas por municípios fronteiriços que compartilham identidades culturais, econômicas 

e sociais, redes de comunicação e infraestrutura de transportes. A finalidade dessas regiões é integrar a organização, o 
planejamento e a execução de ações e serviços de saúde.  

(Ministério da Saúde.) 
 

Quanto às ações e serviços que deverão conter minimamente para instituir uma Região de Saúde, assinale a alternativa 
correta. 
(A) Atenção primária/ Urgência e emergência / Vigilância em saúde. 
(B) Atenção primária/ Urgência e emergência /Atenção ambulatorial especializada e hospitalar/ Vigilância em saúde. 
(C) Atenção primária / Atenção psicossocial /Atenção ambulatorial especializada e hospitalar/ Vigilância em saúde. 
(D) Atenção primária/ Urgência e emergência / Atenção psicossocial /Atenção ambulatorial especializada e hospitalar/ Vigi-

lância em saúde. 
 

Questão 40 
O Programa Farmácia Popular do Brasil (PFPB) disponibiliza através das farmácias da rede privada, das farmácias municipais e 
das Unidades Básicas de Saúde os medicamentos utilizados na Atenção Primária à Saúde. Esta parceria favorece ao cidadão a 
obtenção dos medicamentos básicos e essenciais, reduzindo, assim, o impacto do preço dos medicamentos no orçamento 
familiar. Nesse contexto, assinale a alternativa que contempla todas as enfermidades cujos medicamentos são disponibiliza-
dos através do Programa Farmácia Popular do Brasil (PFPB). 
(A) Asma, Diabetes, Hipertensão, Osteoporose, Anticoncepção, Dislipidemia, Rinite, Doença de Parkinson e Glaucoma. 
(B) Diabetes, Hipertensão, Anticoncepcionais, Osteoporose, Dislipidemia e Onicomicose. 
(C) Diabetes, Osteoporose, Rinite e Glaucoma, Dacriocistite, Hipertensão, Asma, Glaucoma. 
(D) Asma, Diabetes, Hipertensão Anticoncepção, Dislipidemia, Rinite, Doença de Parkinson e Distonia. 
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